
                        
MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO

UNIVERSIDADE FEDERAL FLUMINENSE
DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE – STC

          ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE CONTABILIDADE
Aos seis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às dez horas e dezessete 
minutos  (horário  de Brasília),  aconteceu a 12ª Reunião  Ordinária  do Departamento de 
Contabilidade  (STC)  da  Universidade  Federal  Fluminense  (UFF),  na  modalidade  virtual, 
mediante vídeo chamada no Google Meet (vdg-kdvx-jcr). Estiveram presentes os seguintes 
professores:  Alexandre  Cunha  Gomes,  Aline  Moura  Costa  da  Silva,  Cintia  de  Melo  de 
Albuquerque Ribeiro, Francisco de Paula Gomes Neto, Hugo Costa de Macedo, Jorge Vieira 
da Costa Junior, José Paulo Cosenza, Juliana Molina Queiroz, Manoel Severino de Jesus, 
Maria de Fátima de Lima Pinel, Paulo Roberto da Silva e Selma Alves. Iniciando a reunião, o 
presidente, Prof. José Cosenza, chefe do STC, leu a ordem dos assuntos a serem tratados. 
Dando início à reunião, agradeceu a presença de todos e, seguindo a pauta de convocação, 
passou, imediatamente, à discussão dos temas definidos na pauta. 1. Informes: Hugo de 
Macedo informa que: há problema de funcionamento do projetor instalado na sala 401 do 
prédio 1; que há instabilidade no fornecimento de energia elétrica no referido andar. O 
chefe  do STC afirma que a  questão  foi  levada  à  Direção  da Unidade  e  que a  solução 
definitiva está atrelada ao final  das obras existentes no prédio.   Maria  de Fátima Pinel 
relata  que houve queda de  energia  na  sala  610 do prédio  1.  2.  Aprovação da Ata da 
Reunião Ordinária Nº 11/2022 da Plenária Departamental, realizada em 8 de novembro de 
2022. Relatoria: Chefia Departamental: Posta em votação a ata supra referida, a mesma foi 
aprovada,  por  unanimidade.  Notas  introdutórias  aos  itens  3,  4  e  5:   O  Chefe  do  STC 
esclarece que toda documentação atinente aos referidos itens foi produzida pela Comissão 
própria composta por Cintia Albuquerque, Paulo Roberto da Silva e Maria de Fátima Pinel, 
sendo certo que, na última reunião, já houve um breve relato de Paulo Roberto acerca da 
produção da matéria que versa sobre os temas. O chefe do STC, neste passo, relembra que 
foi disponibilizado um prazo aos docentes para a apresentação de possíveis sugestões aos 
textos originais feitos pela Comissão que tratam dos três itens. Passada a palavra a Paulo 
Roberto da Silva, este diz que, com exceção do texto referente às atribuições da Comissão,  
os demais não sofreram alterações; entende já ter havido tempo suficiente para possíveis 
aditamentos  aos  documentos  apresentados  e  sugere  pôr  em  votação  os  textos  dos 
regulamentos como se encontram. Quanto ao item “atribuições de extensão do STC”, no 
item  2  a  redação  final  restou  como  a  seguir:  “analisar  a  coerência  da  carga  horária 
estabelecida. A Comissão sugere as seguintes cargas horárias de referência para algumas 
atividades de extensão recorrentes”, sendo os demais documentos inalterados, em relação 
aos conteúdos já apresentados em reunião anterior 3. Aprovação da definição de Extensão 
Universitária do STC. Relator: Prof. Paulo Roberto da Silva. Posto em votação o texto final 
do Regulamento supra, o mesmo foi aprovado, por unanimidade, pela Plenária do STC. 4. 
Aprovação das atribuições da Comissão de Extensão do STC. Relator: Prof. Paulo Roberto 
da Silva. Posta em votação a aprovação do Regulamento supra, o mesmo foi aprovado, por 
unanimidade,  pela  Plenária  do  STC  5.  Aprovação  dos  procedimentos  para 
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encaminhamento e acompanhamentos de ações de Extensão Universitária do STC. Relator: 
Prof. Paulo Roberto da Silva.  Posto em votação, o Regulamento referente á aprovação 
supra, o mesmo foi aprovado, por unanimidade, pela Plenária do STC. Neste passo, o Chefe 
do STC solicita ao Presidente da Comissão de Extensão do STC a remessa aos textos finais o 
que foi apontado nos itens 3, 4 e 5, para posterior divulgação a todos os docentes, fazendo 
aquele  o  alerta  de  que  após  o  referido  envio,  não  haverá  cabimento  de  alegação  de 
desconhecimento  do  conteúdo  dos  mesmos.  O  Presidente  da  Comissão  aponta  a 
existência de dois tutoriais para esclarecimento de inserção de projetos no Sigproj e outro 
tutorial para orientar a elaboração de prestação de contas.  6. Aprovação de Processo de 
Seleção Simplificada para Professor Substituto na vaga de Sandro de Azambuja, matrícula 
SIAPE  1151775,  afastado  para  ocupar  o  cargo  de  Assessor  do  Presidente  do  Banco 
Nacional  de  Desenvolvimento  Econômico  e  Social  -  BNDES.  Relatoria:  Chefia 
Departamental.  Quanto ao item, o chefe do STC informa a proximidade do término do 
prazo contratual  da professora Luiza Bairral,  que está substituindo o doente cedido ao 
BNDES e a necessidade de realização de novo certame. Relata a existência de deficiência 
para preenchimento de vaga de docente em Cálculo Atuarial, em razão do então professor 
Antônio Navarro não mais possuir condições físicas para dar continuidade em lecionar a 
disciplina.  Sugere  assim  à  primeira  vista,  a  contratação  de  docente  substituto 
especificamente para essa área. Alexandre Gomes afirma que há uma demanda reprimida 
para  ministrar  a  disciplina  de  Cálculo  Atuarial,  em  razão  da  abrupta  necessidade  de 
afastamento do professor Antônio Navarro. Diz que se preocupa como será aproveitado 
este eventual docente substituto, após o atendimento da referida demanda; sugere que 
Vinay  Chaba  assuma  Cálculo  Atuarial  e  entende  que  cerca  de  setenta  por  cento  dos 
docentes  do  STC  estão  aptos  a  assumir  uma disciplina  de  Matemática  Financeira,  daí 
propõe que a seleção simplificada seja para resolver uma carência na área de Direito (há 
duas disciplinas  para alocar um docente da área de Direito).  O chefe do STC pontua a 
dificuldade de acolhimento da sugestão de Alexandre Gomes, uma vez que deve haver 
uma vinculação de conhecimento do conteúdo da disciplina ministrada entre o docente 
selecionado e o docente cedido que retorne eventualmente à Universidade, o que não 
ocorreria  em  um  eventual  retorno  de  Sandro  de  Azambuja  e  um  docente  substituto 
selecionado  com  formação  em  Direito.  Paulo  Roberto  sugere  que  a  disciplina  Cálculo 
Atuarial  seja ministrada com a colaboração de docentes do Departamento de Atuárias; 
sugere também que disciplinas de “outros departamentos sejam ministradas por docentes 
de outros departamentos” para que os lotados no STC possam ficar mais concentrados na 
área de Contabilidade. O Chefe do STC relata ainda a problemática com o conteúdo de 
Direito Tributário, pois a disciplina vem sendo ministrada por docente lotado no DCA que 
mora  em  Nova  Friburgo  e  ministra  suas  aulas  somente  no  horário  da  tarde  e  o 
departamento de Atuárias disponibiliza este docente, que está ministrando a disciplina em 
substituição ao Prof Roberto Vieira, afasto para doutoramento. Para os alunos do STC é 
bem complicado este horário, pois a grande maioria trabalho na cidade do Rio de Janeiro, 
o  que  impossibilita/dificulta  a  frequência  dos  mesmos.  Paulo  Roberto  opina  sobre  a 
possibilidade  de  um  docente,  ainda  que  cedido,  ministrar  aula,  no  caso  Sandro  de 
Azambuja. Por derradeiro, o Chefe do STC não deu fim à discussão do assunto acerca da 
forma  de  alocação  de  docentes  em  algumas  disciplinas  e  eventual  necessidade  de 
realização de nova Seleção Pública  Simplificada,  levando-o para discussão em reuniões 
posteriores.  7. Assuntos Gerais.  Cintia Albuquerque faz breve relato acerca da aprovação 
do Repositório  Institucional  da  UFF nas  instâncias  competentes;  fala  da  necessidade  e 
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melhora de elaboração de termos que possibilitem o docente a fazer a divulgação dos 
Trabalhos  de  Curso  dos  alunos.  Alexandre  Gomes  sugere  que  haja  incorporação  dos 
formulários de autorização de divulgação de trabalhos feitos pelos alunos na  planilha de 
Excel que o Chefe do STC desenvolveu; assegura que o Repositório Oficial é a via oficial 
para divulgação dos trabalhos dos alunos do Curso; diz que há necessidade de realização 
de cadastro para sua utilização; entende que o RIUFF não e uma plataforma de divulgação 
suficiente; fala na criação de uma aba com repositório no site da UFF e resume que há três 
opções para divulgação da produção do STC dentro do “site” do curso: 1) TCC- faz upload 
no Repositório e “linka” dentro do site do curso; 2) Sites das disciplinas- sites voltados para 
a  disciplina  com  link  dentro  do  site  do  curso;  3)  hipótese  em  que  não  se  está 
desenvolvendo um TCC, nem se tem um site próprio para a disciplina, mas se tem produto 
que  precisa  divulgar  e,  para  isso,  deve  ser  publicado  para  ter  validação  externa  e 
posteriormente  aparecer no site do curso. A Profª Fatima Pinel repisa sua opinião de falta 
de visibilidade do que e produzido no Departamento; defende a existência de verba para 
elaboração de um site próprio; insiste na colaboração de um servidor do STI nesse sentido. 
Por derradeiro, o Chefe do STC fez um apelo aos presentes que observem o prazo limite 
para digitação das notas  sob sua responsabilidade.  Foi  decisão unânime em não haver 
reunião de Departamento no mês de Janeiro/2023, em razão do recesso escolar. Nada a 
mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às 11 horas e 45 minutos, da qual, para 
constar, foi lavrada a presente ata, que vai por mim assinada, Wellington Ricardo Miranda 
e Silva, na condição de secretário, e pelo Senhor Chefe do Departamento de Contabilidade, 
José  Paulo  Cosenza,  na  condição  de  presidente.  Segue  abaixo,  a  lista  assinada  pelos 
presentes.—x—x—x—x—x—x—x—x—x—x—x—x—x—x—x— x—x—x— x—x—x— x—x—x

        
        José Paulo Cosenza                                    Wellington Ricardo Miranda e Silva
Presidente – SIAPE 1.841.956                               Secretário – SIAPE 107.5837-2

Nome Sobrenome Enviar e-mail Duração

Horário 
de 

entrada
Horário 
de saída

Selma Alves Dios selm******@***.com 55 min 10:48 11:43
Hugo Costa de Macedo hugomacedo@id.uff.br 1 h 37 min 10:04 11:41

Alexandre Cunha Gomes alexandregomes@id.uff.br 1 h 47 min 9:57 11:44
Maria de Fatima de Lima Pinel fatima_pinel@id.uff.br 1 h 55 min 9:49 11:44
Cintia de Melo de Albuquerque Ribeiro cintiaalbuquerque@id.uff.br 1 h 21 min 10:22 11:43

Francisco de Paula Gomes Neto franciscogomes@id.uff.br 48 min 10:57 11:44
Ricardo Miranda rm10***@***.com 1 h 59 min 9:45 11:43
Juliana Molina Queiroz julianamolina@id.uff.br 1 h 42 min 10:03 11:44

Aline Moura Costa da Silva alinemoura@id.uff.br 1 h 51 min 9:54 11:44
Jose Paulo Cosenza jpcosenza@id.uff.br 2 h 9:44 11:44

Paulo Roberto da Silva silvapaulo@id.uff.br 1 h 39 min 10:04 11:43
Manoel Severino de Jesus msjesus@id.uff.br 1 h 10:18 11:18

Jorge Vieira da Costa Junior jorgevieira@id.uff.br 1 h 21 min 10:17 11:37
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 Fonte:  https://mail.google.com/mail/u/0/#inbox/FMfcgzGrbRVWLvHSrxDRjPxGNfhbdzTk?projector=1&messagePartId=0.1
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